

Admission Open!
For New session...
An institution Committed to 100% Success
B.P.S. +2 College
+2 MANAGEMENT,
EDUCATION
& LAW
Best college for your success.
For More Details:
BIRGUNJI PUBLIC SECONDARY SCHOOL
Ranighat-9, Birgunji, Parsa (Near the C.D.O. Office)
Ph. No.: 051-528008, 9821844948
E-mail: bpscollege.edu@gmail.com

प्रतीक

दैनिक

Admission Open ENROLL NOW!
Class- XI
SCIENCE
COMMERCE
(CBSE)
"THE BEST LEARNING ENVIRONMENT FOR YOUR KID"
DAV
R.B. KEDIA SCHOOL
PARWANIPUR, BIRGUNJI
TEL:- 051-591010, 525500, 9802909695
9802909697, 9845101522

डुबानपीडित सय परिवारको उद्धार

प्रस, परवानीपुर, १९ असार/
अविरल वर्षाका कारण वीरगंजका अधिकांश वडा डुबानमा परेका छन्।

दर्जनभन्दा बढी वडाका विभिन्न टोल डुबानमा छन्। डुबानको कारण महानगरको वडा नं १ छपकैया, १०

स्थानमा सारिएको छ।

वीरगंज महानगरका प्रमुख विजयकुमार सरावगीले घरमा बाढी पसेकोले करीब एक सय परिवारलाई उद्धार गरी वीरगंज-११ स्थित नेपाल राष्ट्रिय विद्यापीठ मावि श्रीपुरमा राखिएको जानकारी गराए। शुक्रवार दिउँसोदेखि उद्धार गरी उनीहरूलाई विद्यालयमा राखिएको हो। महानगरले दैनिक उपभोग्यका सामान उपलब्ध गराएको छ।

घरमा पानी पसेर खाद्यान्न, लत्ताकपडालगायतका सामान नष्ट भएको गाउँलेहरूले बताएका छन्। नगरप्रमुख सरावगीले यो खतराको घण्टी भएकोले अबको दुई साता सतर्क रहन नगरवासीमा अनुरोध गरेका छन्। "अहिले नै सबै वडामा पानीको सतह बढेको छ, यसपालि अत्यधिक वर्षा हुने मौसमविज्ञहरूको प्रक्षेपण छ," उनले भने, "यो अहिले टेलर मात्र हो, सबैले समयमै एकजुट भएर काम गरेनौं भने भयावह अवस्था आउँदछ।" उनले बाढीले गर्दा हरेक वर्ष अबै मूल्यको भौतिक संरचना एवं धनजनको क्षति हुने गरेको स्मरण गराउँदै सचेत, सतर्क एवं सुरक्षित रहन अपील गरेका छन्।



डुबान क्षेत्रको अवलोकन र उद्धार कार्यमा जुटेका मेयरलगायत। तस्वीर: प्रतीक

भेडाहा खोला र श्रीसिया खोलामा आएको बाढीले सयौं बिघा जग्गाका साथै विभिन्न गाउँटोल डुबानमा परेका छन्। वीरगंज महानगरका आधा

रानीघाट, ११ श्रीपुर र ३० को लालपसांका करीब सय परिवार घरबारविहीन बनेका छन्। उनीहरूलाई सुरक्षाकर्मीको सहयोगमा सुरक्षित

रोटरी क्लबको ३४औं पदस्थापन मिलेर काम गरौं -नगरप्रमुख सरावगी

प्रस, परवानीपुर, १९ असार/
रोटरी क्लब अफ वीरगंजको ३४औं पदस्थापन समारोह सम्पन्न भएको छ।

पदाधिकारीहरूले पद तथा गोपनीयताको शपथ लिएका थिए। कार्यक्रममा रोटरी क्लब अफ वीरगंजले अपाङ्कहरूको लागि

र सुनौलो हजार दिन तथा गर्भवती महिला र बालबालिका, ज्येष्ठ नागरिकको सुरक्षा तथा स्वास्थ्य केन्द्रित कार्यक्रममा बर्सेनि २५ करोड रूपैयाँ बजेट विनियोजन गरेकोले यसले दिगोरूपमा समाजलाई फाइदा दिने विश्वास व्यक्त गरे।

महानगर प्रमुख सरावगीले ३९ वटा सूचकमध्ये महानगरका आठवटा वडाले उक्त सूचक प्राप्त गरिसकेको र अन्य वडा अबै पाइपलाइनमा रहेको जानकारी गराए।

क्लबका पूर्व अध्यक्ष अरविन्द खेतानको अध्यक्षतामा सम्पन्न कार्यक्रममा नेपाल चिकित्सक सङ्घ नारायणी, नेपाल पत्रकार महासङ्घ पर्सा, जिल्ला प्रहरी कार्यालय पर्सा, ट्राफिक कार्यालय पर्सा, नारायणी अस्पतालकी नर्स इन्चार्ज हेमा थापा, भवानी अस्पतालका सञ्चालक राम श्रेष्ठ, रोटरी क्लब अफ वीरगंज मेट्रोपोलिसका अनिल जैसवाललगायतलाई प्रशंसापत्र प्रदान गरिएको थियो।

कार्यक्रममा डा अरुणकुमार सिंह, डा उदयनारायण सिंह, प्रहरी उपरीक्षक बेलबहादुर पाण्डे, नेपाल पत्रकार महासङ्घ पर्साका अध्यक्ष अनुप तिवारी, ट्राफिक प्रहरी निरीक्षक सुमन कार्कीलगायतले संस्थागतरूपमा प्रशंसापत्र ग्रहण गरेका थिए। कार्यक्रमको सहजीकरण डा आनन्दकुमार झाले गरेका थिए।



शुक्रवार राति आयोजित समारोहमा सन् २०२१/२२ को लागि डा शाश्वत प्रसादको अध्यक्षतामा गठित १३ सदस्यीय समितिको पदस्थापन भएको हो।

नवगठित समितिको उपाध्यक्षमा दीपक तुल्यान, सचिव मुकेश अग्रवाल, कोषाध्यक्ष डा आनन्दकुमार झा, प्रेसिडेन्ट इलेक्ट पदमा पियुष गुप्ता, डाइरेक्टरहरूमा सञ्जय कुमार, रञ्जेश श्रेष्ठ, अभिषेक चौधरी, अमित गुप्ता, पारस अग्रवाल, निर्मल खत्री र सम्पादकमा सुषमा शर्मा छन्।

त्यसैगरी, क्लबका मनोनीत सदस्यहरूमा वीरगंज महानगरका प्रमुख विजयकुमार सरावगी, उद्योगी मनोजकुमार दास, सतीश अग्रवाल, जानदा एकेडेमीका प्रधानाध्यापक सिबी जदली छन्। कार्यक्रममा नवनिर्वाचित

कृत्रिम खुट्टा बनाउने शिविर सञ्चालन गरेर पर्सा, बारा क्षेत्रमा सराहनीय काम गरेको जानकारी गराइएको थियो। त्यसैगरी, कोरोना महामारीको समयमा पनि वीरगंज महानगरलाई सघाएको, शिक्षा, स्वास्थ्य तथा समाज विकासको लागि अहम भूमिका निर्वाह गरिरहेकोबारे चर्चा गरिएको थियो।

कार्यक्रमका प्रमुख अतिथि नगरप्रमुख सरावगीले समाज उत्थानको लागि सबैले मिलेर काम गर्नुपर्ने आजको आवश्यकता रहेको बताए। उनले रोटरी क्लबको गरिमा सराहनीय रहेको र आगामी दिनमा पनि कृत्रिम खुट्टा बनाउने अभियानमा आफूले सहयोग गर्ने बताए। उनले वीरगंज महानगरले यसै वर्ष ३२ वडालाई पूर्ण खोप घोषणा गर्न लागेको

केन्द्रीय निर्देशन अनुसार परिचालित हुने पाँच दलको निर्णय

प्रस, वीरगंज, १९ असार/
सङ्घीयसभा विघटनविरोध आन्दोलनरत राजनीतिक दलको बैठक शनिवार वीरगंजमा सम्पन्न भएको छ। जारी आन्दोलनलाई निरन्तरता दिने बैठकले निर्णय गरेको छ। बैठकले सङ्घीयसभा विघटनको विरोधमा एकताबद्ध रहेका पाँच राजनीतिक दलको केन्द्रीय निर्णय अनुसार जिल्ला सङ्गठन पनि अगाडि बढ्ने निर्णय गरेको छ।

त्यसैगरी, यही असार १६ गते सरकारविरोध सडकमा उत्रेका विद्यार्थीमाथि प्रहरीले हस्तक्षेप गरेको भन्दै भर्त्सना गरेको जसपा पर्साका अध्यक्ष रामनरेश यादवले जानकारी दिए।

बैठकमा नेपाली काङ्ग्रेसका जिल्ला उपसभापति प्रकाशकुमार उपाध्याय, नेकपा माओवादी केन्द्रका छोटेलाल यादव, नेकपा एमाले (माधव) समूहका पर्सा अध्यक्ष बालगोपाल थापा, राष्ट्रिय जनमोर्चाका छोटेलाल साह, जसपाका जिल्ला अध्यक्ष रामनरेश यादवलगायतको सहभागिता थियो।

लागूऔषधविरुद्ध जनचेतनामूलक कार्यक्रम

प्रस, पर्सागढी, १९ असार/
शान्ति सद्भाव मेलमिलाप युवा स्रोत विकास केन्द्र वीरगंज-३१ सोलखपुरको आयोजना तथा वडा नं ३१ को सहयोगमा लागूऔषधविरुद्धको जनचेतनामूलक कार्यक्रम शनिवार सम्पन्न भएको छ।

वडाध्यक्ष चमनदास चौधरीको अध्यक्षतामा सम्पन्न कार्यक्रममा शान्ति सद्भाव मेलमिलाप स्रोत विकास केन्द्रद्वारा गठित समूहका पदाधिकारीहरूको सहभागिता थियो। वीरगंज महानगरको ३१ नं वडाका विभिन्न टोलमा नौवटा समूह गठन गरिएको केन्द्रले जनाएको छ। उक्त समूहका प्रतिनिधिहरूलाई शनिवार लागूऔषधविरुद्धको जनचेतनामूलक प्रशिक्षण दिइएको थियो। सो अवसरमा (बाँकी अन्तिम पातामा)



कार्यक्रममा सहभागिता गरिरहेका प्रमुख अतिथि। तस्वीर: नरेश यादव

इलाका प्रहरी कार्यालयलगायत दर्जनौ घर डुबानमा

प्रस, निजगढ, १९ असार/
एक हप्तादेखि परेको अविरल वर्षाका कारण बाराको इलाका प्रहरी कार्यालय निजगढसहित दर्जनौ घर डुबानमा परेका छन्। शुक्रवार रातिको पानीले इलाका प्रहरी कार्यालय भवनको तल्लो तला डुबानमा परेको छ।

शनिवार बिहानसम्म कार्यालय परिसरमा ४ फिटभन्दा बढी पानी जमेको थियो। बिहान करीब ६ बजे राजमार्ग नाघेर पानी आउँदा प्रहरी कार्यालय भवनको तल्लो तला डुबानमा परेको हो। कार्यालय डुबानमा परेको कारण तत्कालै कार्यालय सञ्चालन गर्न कठिन भएको इपका निजगढले जनाएको छ।

दैनिक काम गर्नुपर्ने मुद्दा फाट, थुनुवा कोठा, प्रहरी सुत्ने, बस्ने कोठा, भान्सा घर, शौचालयसमेत डुबानमा परेको प्रहरी निरीक्षक शङ्कर चौधरीले बताए। प्रहरीको सवारीसाधनसमेत बाहिर निस्कन नसक्ने अवस्थामा छ। पानीले कार्यालयको मुख्य गेट भत्काएको छ भने भान्सा घर, शौचालयसमेत डुबानमा परेको छ। कोठाहरूमा पानी पसेका कारण विद्युत् आपूर्ति दिन नसकिने अवस्था छ। परिसरमा रहेका प्रहरी गस्ती भ्यानहरू तत्कालै निकाल्न सक्ने



अविरल वर्षाका कारण शनिवार बिहान इलाका प्रहरी कार्यालय निजगढमा पसेको बाढी। तस्वीर: जीतलाल श्रेष्ठ

अवस्था छैन। डुबान प्रभावित क्षेत्रमा निजगढ नपाले आवश्यकता हेरेर सहयोग गर्ने नगर उपप्रमुख लीलादेवी लामिछानेले बताएकी छन्। त्यसैगरी, राजमार्ग र भित्री क्षेत्रमा रहेको ६० भन्दा बढी घर डुबानमा परेका छन्। वर्षाको पानी तथा भेल बग्न कारण राजमार्गले अवरोध गरेपछि उक्त क्षेत्रमा डुबान भएको हो। केही स्थानका नालाबाट पानीको निकास भएपनि मुख्य स्थानहरूमा

नालाको आकार सानो हुँदा पानीको निकास नभएर घरघरमा पानी पसेको हो। जथाभावी जग्गा प्लटिङ गर्ने, जमीनको सतह उकास्नेलगायतका अप्राकृतिक कार्य गर्दा र वर्षामा स्वाभाविकरूपमा बग्ने गरेको पानीको निकास व्यवस्थापनमा ध्यान नदिँदा डुबानको समस्या निम्ति भएको हो।

वर्षाका कारण निजगढ नगरपालिकाकै वडा नं १०, १२ र १३ सडक सञ्जालबाट विच्छेद भएका छन्। लाल, भक्तलाल, खयर, बुङ्गजोर खोलालगायत अन्य आधा दर्जन खोलाखोलीहरूमा पुल नहुँदा सो वडाहरू अहिले पुरै सडक सञ्जालसँग सम्पर्कविहीन हुन पुगेका छन्। त्यसैगरी, सिंगौलमा समेत पानीले क्षति पुऱ्याएको छ। वर्षाका कारण खेत डुबानमा पर्दा धान, मकै, केरालगायत अन्य बालीमा समेत क्षति पुगेको स्थानीय कृषकहरूले बताएका छन्।

छोटकरी

जयमङ्गलापुरमा आगलागी

प्रस, वीरगंज, १९ असार/
पर्साको छिपहरमाई गाउँपालिका वडा नं ३ जयमङ्गलापुर निवासी बृजकिशोर साहको घरमा शुक्रवार राति आगलागी भएको छ। आगलागीबाट तीनवटा भैंसी जलेर मरेको प्रहरी चौकी बुडागाईले जानकारी दिएको छ।

राति करीब ११ बजे साहको घरमा आगलागी भएको थियो। वर्षाको कारण बाटो अवरुद्ध भएकोले पोखरियाबाट गएको वाहणयन्त्र भिस्वामा नै रोकिएको थियो। स्थानीय बासिन्दाहरूको सहयोगमा आगो नियन्त्रण भएको प्रहरीले जनाएको छ। आगलागीबाट अन्न, लत्ताकपडालगायत घरभित्रका सबै सामान जलेर नष्ट भएको छ। आगलागीको कारण भने खुलेको छैन।

बाढी पस्न सक्ने तथा डुबानमा पर्न सक्ने स्थानहरूमा पूर्व सूचनाप्रणालीको व्यवस्था गरौं।

नेपाल सरकार
सञ्चार तथा सूचना प्रविधि मन्त्रालय
सूचना तथा प्रसारण विभाग



जीराभवानीमा राहत वितरण

प्रस, सेठवा, १९ असार/
जीराभवानी गाउँपालिका वडा नं १ पिपराका बाढीपीडितहरूलाई शनिवार दुईवटा संस्थाले राहत सहयोग गरेका छन् । वीरगंज जेसीज र हन्डेडस ग्रुपले १२ घरपरिवारलाई सहयोग गरेका हुन् । जेसीजले खाना पकाउन ग्यास र चुनो, सर्फ तथा नुहाउने साबुन सहयोग गरेको छ । त्यसैगरी, हन्डेडस ग्रुपले प्रतिपरिवार एक बोरा चामल, खानेतेल, चिउरा, त्रिपाल, बाल्टिन, जग, सेनेटरी प्याड वितरण गरेको छ । राहत वितरण कार्यक्रममा वीरगंज जेसीजका अध्यक्ष रञ्जन राउत, पूर्वअध्यक्ष शेखर चौधरी, महासचिव अजय चौधरी, सदस्य अनोज चौधरी, सामाजिक अभियन्ता प्रकाश थारू, थारू पत्रकार सङ्घ नेपाल पर्साका अध्यक्ष ओमप्रकाश चौधरी, थारू मेलमिलाप परिवारका अध्यक्ष मनोज चौधरी, हन्डेडस ग्रुपका अनिल कुमारले मन्तव्य व्यक्त गरेका थिए ।



लकडाउन खुकुलो भएपछि वीरगंज घण्टाघरमा सवारीको पछाईमा बसेका रिक्साचालक । तस्वीर: राधेश्याम पटेल

एसबिआई बैंकका कर्मचारी आन्दोलनमा

प्रस, वीरगंज, १९ असार/
नेपाल एसबिआई बैंक लिमिटेड वीरगंज आदर्शनगर शाखाका कर्मचारीहरूले कार्यालय समयपछि विरोध प्रदर्शन गरेका छन् ।



अन्तर्राष्ट्रिय श्रम सङ्गठन अभिसन्धि १९४९ (नं ९८)को नागरिकको मौलिक हक तथा श्रम ऐनको मर्मविपरीत बैंक, बीमा तथा वित्तीय संस्थाका कर्मचारीहरूको 'राइट टु अर्गनाइज एन्ड कलेक्टिभ बायानिङ'को हक कृपित हुनेगरी योगदानमा आधारित सामाजिक सुरक्षा योजना ल्याएको भन्दै सोको विरोधमा प्रदर्शन गरिएको वीरगंज शाखाका कर्मचारी नवीन ओझाले बताए । उनले भने, "पाँच वर्ष काम गरेपछि, अब काम गर्न मन छैन वा कुनै परिस्थितिवश काम गर्न सकिने र रोजगारदाताबाट छुट्टिदा सामाजिक सुरक्षा कोषमा जम्मा गरेको सञ्चयकोषको रकमसमेत फिर्ता चाहिँको

खण्डमा एकमुष्ट किन नपाउने ? यसअलावा आगामी आव २०७८/७९ को साउन महिनादेखि सेवामा आउने कर्मचारीले ३० वा ४० वर्ष जुनसुकै उमेरमा स्वेचिछक अवकाश लिए पनि जम्मा भएको रकम प्राप्त गर्नको लागि ६० वर्ष पुग्ने पनें प्रावधान गलत हो ।" बैंक कर्मचारीहरूले पहिलेदेखि खाइपाइ आएको सेवासुविधा घटने र तीन दशक लामो सङ्घर्षबाट प्राप्त उपलब्धि कृपित हुने भएकोले कर्मचारीहरूले बाध्य भई आन्दोलन गर्नुपरेको अर्का कर्मचारी राजीव भट्टराईले बताए । उनले भने, "नेपाल वित्तीय संस्था कर्मचारी सङ्घले विगत दुई वर्षदेखि उठाएका विषयहरू योगदानमा आधारित सामाजिक सुरक्षा ऐन, विनियम र कार्यविधिमा रहेका अमिल्ला व्यवस्थाहरू संशोधन नगरी बलजफ्ती ल्याइकोले हामी बाध्य भएर आन्दोलनमा उत्रेका छौं ।"

लागूऔषधविरुद्ध...

लागूऔषध, सामाजिक अवस्था, लागूपदार्थ दुर्व्यसनमा फस्नुका कारण, असर तथा प्रभावहरू, लागूऔषध नियन्त्रण र उपचारको लागि गर्नुपर्ने

प्रयास जस्ता विषय कार्यक्रममा सम्पन्न भएको थियो । सहभागीहरूलाई नारायण चापागाई, मिथिलेश महतो, अशोक सिंह, रेजा अहमदले प्रशिक्षण दिएका थिए ।

कोशीमा पानीको बहाव बढ्दै, सप्तरीका ५ सय घर डुबानमा

राजविराज, १९ असार/रासस
विगत केही दिनयता लगातारको वर्षाका कारण पानीको सतह बढ्ने क्रममा

प्रशासनले सूचित गरेको छ । पानीको बहाव बढ्दो क्रममा रहेकाले ब्यारेजमा खतराको सङ्केतस्वरूप रातो बत्ती



रहेको कोशी नदीमा शनिवार बिहान यो वर्षको हालसम्मकै उच्च बहाव मापन गरिएको छ । आज बिहान ९ बजे गरिएको मापन अनुसार कोशी ब्यारेजमा दुई लाख ३१ हजार ५१५ क्युसेक पानीको बहाव छ । यसअघि शुक्रवार राति १२ बजे एक लाख ५५ हजार ७७५ क्युसेकभन्दा बढी पानीको बहाव मापन गरिएको ब्यारेजस्थित नियन्त्रण कक्षले जनाएको छ । नदीमा पानीको बहाव बढ्दो क्रममा रहेकाले कोशी ब्यारेजका ५६ मध्ये २८ वटा ढोका खुला गरी पानीलाई निकास दिइएको छ । नदीमा पानीको बहाव बढिरहेकाले आसपास क्षेत्रका बासिन्दालाई सतर्कता अपनाउन स्थानीय

बालिएको छ । उच्च हिमाली तथा पहाडी क्षेत्रमा निरन्तर भइरहेको वर्षाका कारण कोशीमा मिसिने सहायक नदी तथा खोलामा समेत बाढी आउँदा यस नदीमा पानी बहाव शुक्रवार रातभरमा २४ हजार नौ सय ९५ क्युसेकले बढेको हो । वर्षा हुने क्रम अझै जारी रहेकाले जलस्तर अरू बढ्ने अनुमान गरिएको छ । **पाँच सय घर डुबानमा** लगातारको वर्षा भएपछि सप्तरीको विभिन्न पालिकाका ५ सयभन्दा बढी घर डुबानमा परेका छन् । हनुमाननगर कङ्कालिनी नगरपालिकामा सप्तकोशी नदीको सिपेजको पानी र वर्षाको पानीको निकास नहुँदा तीन सयभन्दा बढी घर

सप्तरीको आधा दर्जन गाउँ बाढीको उच्च जोखिममा

केही दिनदेखि लगातार वर्षा भएपछि आएको बाढीले सप्तरीको दक्षिणी क्षेत्रका आधा दर्जन गाउँ डुबानको उच्च जोखिममा परेका छन् । बाढीका कारण तिलाठी कोइलाडी, लोनियाँ, सकरपुरा, रम्पुरामल्हनीयासहित आधा दर्जन गाउँ डुबानको उच्च जोखिममा रहेको तिलाठी कोइलाडी गाउँपालिकाका अध्यक्ष सतीश सिंहले जानकारी दिए । चुरे क्षेत्र हुँदै बग्ने खाँडो नदीको बाढीले प्रत्येक वर्ष सप्तरीको दक्षिण भेगका अधिकांश गाउँ डुबान र कटानमा पर्ने गरेको उनले बताए । नदीमा पानीको बहाव बढिरहेकाले आसपास क्षेत्रका बासिन्दालाई सतर्कता अपनाउन पनि उनले आग्रह गरे । खाँडो नदी तटबन्धको काम केही ठाउँमा अधूरो रहेकाले कुनै पनि बेला बाढी तिलाठी कोइलाडीमा आउन सक्ने र गाउँपालिकाका अधिकांश घर डुबानमा पर्ने सक्ने जोखिम रहेको स्थानीयवासीको भनाइ छ । त्यस्तै, महुली, जिता, त्रियुगा, बलान, अमाहा, सुन्दरीलगायत दर्जनौं खोलामा आउने बाढीले हरेक वर्ष सप्तरीका अधिकांश गाउँ डुबानमा पर्दा ठूलो धनजनको क्षति हुने गरेको पाइएको छ । यस्तै, सप्तरीको सप्तकोशी, कञ्चनरूप, हनुमाननगर कङ्कालिनी, राजविराज नगरपालिकाका साथै अगिनाइर कृष्णासवरण, महेववा, तिरहुत, रूपनी गाउँपालिकाका दर्जनौं गाउँबस्ती प्रत्येक वर्ष वर्षाको समयमा बाढी आउँदा डुबानमा पर्ने गरेको पाइएको छ । डुबानमा परेका छन् । उक्त नगरपालिकाको वडा नं ९, १०, ११ र १२ का करीब तीन सय घर डुबानमा परेको नगरप्रमुख शैलेशकुमार साहले जानकारी दिए । त्यस्तै, त्रियुगा, अमाहा, टेङ्गा, गङ्गाजली र सतरापतर नदीको पानी बस्तीमा पस्दा सप्तरीको सप्तकोशी नगरपालिकाको वडा नं १, २, ३ र ४ का करीब दुई सय घर डुबानमा परेको नगरप्रमुख उत्तम गौतमले जानकारी दिए । उनका अनुसार त्रियुगा नदीले वडा नं २ को सिद्धपुर र वडा नं ३ को सखुवानीमा तटबन्ध कटान गरिरहेको छ ।

लगातारको वर्षाले तरकारीखेती सखाप

महोत्तरी, १९ असार/रासस
लगातारको वर्षाले तरकारी बाली गालेपछि महोत्तरीका किसान पिरोलिएका छन् । भर्खरै लगाइएका भदौरे तरकारीका बेनाँ, सागसब्जीका बिरुवा र लहरे तरकारी बाली लगातारको वर्षाले गालेर नोक्सान गरेपछि तरकारीखेती गर्ने किसानको पिरलो बढेको हो । बारीमा भन्टा, खुसाँनी र अरू तरकारीका बोट वर्षाको पानीले सोत्तर बनाएको छ । त्यसैगरी, रायो, लठ्ठे (ठडिया) र अन्य सागका बिरुवा लतारिएका छन् । धिरौला, झिउनी, लौका, चिचिन्डा, काँको, परवल र रेलासहितका तरकारीका लहरा पनि लगातारको पानीले गलाएर पहुँलिएका छन् । असर लागेदेखि परेको पानी र पछिल्ला चार दिनयताको निरन्तरको वर्षाले यसपालि बर्खे र भदौरे दुवै (भदौदेखि उत्पादन दिने) तरकारीखेतीबाट हात धुने अवस्था बनेको किसानको दुःखसो छ । महोत्तरीका सबैजसो भेगमा गत मङ्गलवारदेखि लगातार पानी पर्दै आएको छ । "तरकारीका बेला (लहरा) पानीले गलाएर पहुँलिएका छन्, तरकारीका बोट

पानीले सोत्तर बनाएर लडाएको छ," जिल्लाको भङ्गाहा नगरपालिका-४ रामनगरका किसान गङ्गाराम महतो भन्छन्, "खेतबारी गिलिएर जोतखन र गोडमेल गर्न नसकिने भएको छ, अब तरकारीबाट आस मय्यो ।" सधैँजसो भदौपछि लगाएकी पनें चाडपर्वलाई लक्षित गरी लगाइने तरकारीखेती यसपालि लगातारको वर्षाले गलाएपछि तरकारीको हाहाकार नै हुने र मूल्य आकाशिएर सर्वसाधारण उपभोक्ताले खेतबारीमै गलाएपछि किसान पिरोलिनसँगै बजारमा तरकारीको मूल्य आकाशिएको छ । किसानका खेतबारीमा तरकारी नभएपछि उपभोक्ता पनि महँगाइको मारमा परेका छन् । लगातारको वर्षाले हातमुख जोनें काम अत्यन्त महँगो भएको सर्वसाधारण उपभोक्ता बताउँछन् । महोत्तरीका १५

किनेर खाने स्थिति नरहने महतोसहितका किसानको भनाइ छ । लगातारको वर्षाले तरकारी बाली स्थानीय तहका कार्यालयहरूको आँकडा अनुसार जिल्लामा १० हजार हेक्टर क्षेत्रफलमा तरकारीखेती लगाईंदै आइएको देखिन्छ । लगातारको वर्षाले जिल्लाका ग्रामीण सडक मात्र नभएर मुख्य सडक नै हिलाम्य भएका छन् । बर्दिबास-रामगोपालपुर-जलेश्वर, सम्सी-लोहारपट्टी-जनकपुर, जलेश्वर-रौजा-बर्दिबास र अन्य धेरै सडकमा हिलो जमेर साना सवारीसाधन पनि चल्न सकेका छैनन् । तरकारी बाली र सडक यातायातमा असजिलो बढे पनि असर मध्यसँगीको वर्षाले खेतका गन्ना टन्न भरिँदा पानी थामिएपछि धान रोप्न पाइने किसानको आस छ । तर यसअघि रोपिएको रोपो पानीले गलाउने र अबको रोपाइँका लागि बीउ अपुग हुन सक्ने चिन्ताले किसान पिरोलिएका छन् । जिल्लामा करीब ५० हजार हेक्टर क्षेत्रफलमा धानखेती गरिने भनिए पनि मौसमको प्रतिकूलताले यसपालि अहिलेसम्म एक चौथाइ रोपाइँ पनि हुन सकेको छैन । हिउँदे धान भने साउन तेस्रो सातासम्म रोप्न सकिने हुँदा आतिहालपुर्वे गरी समय नसिद्धिएको कृषि ज्ञान केन्द्र, महोत्तरीका विज्ञले बताए ।



तस्वीर: पारस

Make your stay with us is a memorable experience

Lords Plaza Birgunj is a world class hotel built to treat all types of travelers. This beautiful hotel is equipped with contemporary Rooms and Suites, Business Center, Four Conference Rooms, Three Food and Beverage outlets - Bar, Multi Cuisine Restaurant & Roof Top Dining, Spa, Gym, Pool and Casino.

Diyalo **Lords** PLAZA
Exhilarating Hospitality
Birgunj
Call - 51525252, 98028 19788, 98028 19787
Aadarsh Nagar, Birgunj, Nepal, www.lordshotels.com,

स्वच्छ र व्यवस्थित वीरगंजको लागि प्रहरी साझेदारी

- कोभिड-१९ सङ्क्रमण नियन्त्रण तथा रोकथामको लागि आफू पनि सचेत रहौं र अरुलाई पनि सचेत पारौं ।
- फूटपाथमा जथाभावी पसल नराखौं ।
- मास्क र पञ्जा प्रयोग गरौं ।
- अनावश्यक मीठमाड नगरी ।
- जथाभावी पार्किङ नगरी महानगरले तोकेको स्थानमा मात्र पार्किङ गरौं ।
- वन-वे.टु-वे नियम पालना गरौं ।
- चौपायाहरू जथाभावी बजारमा नछोडौं ।
- जथाभावी फोहर नफालौं. आफ्नो घर. पसलको फोहर डस्टबिनमा फालौं ।
- तरकारी. फलफूल जथाभावी फूटपाथमा नबेचौं ।